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SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
ARKUSZ 11 — POZIOM ROZSZERZONY

Maksymalna
i Etapy rozwigzania zadania ezba
zadania punktow za
dany etap
1. Wyznaczenie wspotrzednych wierzchotka paraboli: W (3,4). 1p.
2. Obliczenie wartosci f(0) =-5. 1p.
11. 3. Obliczenie wartosci f(7)=-12. 1p.
(4 pkt) 4. Zapisanie odpowiedzi: Funkcja f w przedziale (0;7> osiaga najwigksza {
wartos¢ rowna 4 , za$ najmniejsza rowna (—12). =
5. Przeksztatcenie danego réwnania do postaci np.
rownania: x(a —1)(a+1)=a+1 1p.
12. 6. Zapisanie, 7e dla ¢ =1 dane rownanie nie ma zadnego rozwiazania. 1p.
(4 pkt) :(;Z j;z;ssnc, ze dla a 1 dane réwnanie ma nieskonczenie wiele 1p.
8. Z.apisa?lic, zedla a #1 1 a # —1 dane rownanie ma doktadnie jedno 1p.
rozwiazanie.
9. Zapisanie, ze warunkiem koniecznym ciaglo$ci danej funkcji w punkcie
x = 2 jestistnienie skonczonej granicy w tym punkcie. Uzasadnienie, ze
dwumian (x —2) jest podzielnikiem dwumianu (x* + a) , zatem parametr @ 2p.
przyjmuje wartosé: a = —4. (1punkt przyznajemy za podanie odpowiedzi
13. a =—4 bez uzasadnienia)
(4 pkt) |10, Obliczenie granicy danej funkcji w punkcie x=2: l}l‘[} : _24 =4, 1p.
11. Porownanie obliczonej granicy z wartoscia funkcji g w punkcie x =2
1}1;[3 g(x)=4 = g(2) =b oraz zapisanie odpowiedzi: Funkcja g jest ciagta w 1p.
punkcie x =2 gdy a=—4 oraz b =4,
12. Zapisanie, ze a,,, =S,,, —S, =2n+4 2p.
14. 13. Obliczenie n - tego wyrazu ciagu: a, =2n+2. 1p.
(5 pkt) 14. Zapisanie réznicy dwoch dowolnych, kolejnych wyrazow tego ciagu:
_ 1p.
r=a, —a,
15. Obliczenie roznicy ciagu i stwierdzenie, ze jest to ciag arytmetyczny. 1p.
16. Oznaczenie pierwszego wyrazu tego ciagu, np. przez a, oraz ilorazu, np.
przez q i zapisanie, ze a, -q° =10. Ip-
17. Doprowadzenie iloczynu dziewigtnastu poczatkowych, kolejnych
wyrazow danego ciagu do postaci @, - "> Ip.
15. 18. Przeksztatcenie iloczynu dziewigtnastu poczatkowych, kolejnych
(3 pkt) wyrazoéw danego ciagu do postaci allg g, Ip.
19. Przeksztalcenie iloczynu dziewigtnastu poczatkowych, kolejnych
wyrazow danego ciagu do postaci (q, -q")" 1p-
20. Zapisanie odpowiedzi: lloczyn dziewigtnastu poczatkowych, kolejnych 1p.

wyrazow tego ciagu jest rowny 10" .
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21. Zauwazenie i zapisanie, ze dane doswiadczenie losowe mozna opisac
schematem Bernoullego, w ktérym prawdopodobienstwo sukcesu p :%,
5 1p.
prawdopodobienstwo porazki ¢ = 5’ liczba prob N =5, liczba sukcesow
k>4.
16. 22. Zapisanie prawdopodobienstwa szukanego zdarzenia w postaci: {
@pkt) |Pk=24)=Pk=4)+P(k=5). p-
23. Wykorzystanie wzordéw i zapisanie prawdopodobienstwa szukanego
_ _ 5) (1Y (s 5 (1Y (5)° 1p.
zdarzenia w postaci: P (k=24)= =1 =1+ =1 -1=1.
4)\6 6 5)\6 6
24. Poprawne obliczenie prawdopodobienstwa szukanego zdarzenia:
25 1 26 13
P.(k=4)= + = = ~0,00334. Ip.
7776 7776 7776 3888
25. Zapisanie warunku (1) C4oCB =0, gdzie C(0,y). Ip.
26. Obliczenie wspotrzgdnych wektora CA = [— 9 -2- y]. Ip.
17. 27. Obliczenie wspotrzgdnych wektora CB = [4, 2— y]. Ip.
(S pkt) 28. Obliczenie iloczynu skalarnego wektorow CA i CB: 1
36-(2-1)-(2+) b
29. Rozwiazanie rownania (1) i zapisanie odpowiedzi: Istnieja dwa takie {
punkty: C(0,24/10) lub C(0,-2v10). e
30. Sporzadzenie rysunku i zaznaczenie na nim szukanego kata. 1p.
31. Wykorzystanie twierdzenia cosinuséw i zapisanie rOwnania np.
- 3 A 3 ] 3 ) . - .
a =—a"+—a —-2-—a° -cosa , gdzie a - dlugos¢ krawedzi szescianu, 2n.
18. 2% %2 2 8 g ¢ p
(4 pkt) |zas o - miara kata ostrego migdzy przekatnymi szeScianu
|
32. Obliczenie wartoS$ci cosinusa kata ostrego: cos « :% . (Albo: cos S = -3 1
p-
gdzie S jest katem rozwartym).
33. Wykorzystanie faktu istnienia okrggu wpisanego w dany trapez i 3
zapisanie, ze suma dlugosci podstaw a i b trapezu jest rowna 10 c¢m . P
34. Zauwazenie i zapisanie, ze wysoko$¢ trapezu, opuszczona z wierzchotka
19 kata rozwartego, dzieli dluzsza podstawg na odcinki o dhugosciach: 1p.
5 l:{t a+b oraz & b )
35. Obliczenie dlugo$ci wysokosci trapezu: h =4 cm . 1p.
36. Obliczenie pola danego trapezu: P =20cm’. 1p.
20. 37. Wyznaczenie warunkow okreslajacych dziedzing rownania
(10 pkt) h(x)—log,k=0:x>5ik>0. 2p-
38. Przeksztalcenie rownania i(x)—log, k =0 do postaci: al _5 =k 1p.
x J—
39. Przeksztatcenie rownania do postaci: x> —kx +5k -4 =0. 1p.
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A>0
40. Zapisanie ukladu warunkow <x >5 |, gdzie x oznacza odcigta
f(5)>0 1p.
wierzchotka paraboli, bedacej wykresem funkcji f = x* —kx + 5k — 4, przy
pewnej wartosci k .
41. Obliczenie wyréznika trojmianu: A = k> —20k +16. 1p.
42, Rozwiazanie nierownosci A >0 {
A>0 & kel-00:10-2v21)U (10424215 ). a
43. Rozwiazanie nieréwnoséci x , >5: ke (10;00). 1p.
44. Sprawdzenie, ze warunek f(5) > 0 zachodzi dla kazdej rzeczywistej 1
warto$ci parametru & . P
44. Zapisanie odpowiedzi, uwzglgdniajacej zbior rozwiazan uktadu
nierownosci z p.40 oraz warunku k > 0: Dla wszystkich k (10 +24/21; oo) 1p.
rownanie A(x) —log, kK =0 ma dwa rézne pierwiastki.
45. Zapisanie zalezno$ci migdzy zmiennymi: = f =. 1p.
H-R H?+r?
- . . N e » 16H
46. Wyznaczenie jednej zmiennej z powyzszej zaleznosci, np. r~ = T 1p.
47. Wyznaczenie objgtosci stozka, jako funkcji jednej zmienne;j:
16H> .
v(H)y=220 1p
3 H-8
48. Wyznaczenie dziedziny funkcji V(H): D, = (8;00) . 1p.
. : : T l6xr H(H -16
49. Obliczenie pochodnej funkcji objgtosci: V'(H) = ] - ) ,
3 (H-8) 1p.
11 D, =D,.

(10 pkt) 50. Wyznaczenie miejsca zerowego pochodnej funkcji objgtosci: H =16. 1p.
51. Zbadanie znaku pochodnej funkcji objgtosci: V'(H) > 0< H €(16;x) {
oraz V'(H) <0 < H e (8:16). p-
52. Stwierdzenie i zapisanie, ze dla H =16 funkcja V" osiaga lokalne

512
minimum réwne ¥V (16) = Tﬂ. . Ip.
53. Uzasadnienie, ze minimum lokalne funkcji objgtosci stozka jest
wartoscia najmniejsza tej funkcji, np. poprzez powolanie si¢ na dwa fakty: 1p.
lim V(H) = 4o oraz Il{im V(H)=+m0.
H—8" —pao
54. Podanie wymiarow stozka o najmniejszej objgtosci opisanego na kuli o
promieniu R =4 cm : wysoko$¢ stozka, H = 16¢m , promief podstawy 1p.
stozka r = 4ﬁcm.

Uwaga:
Za prawidlowe rozwigzanie kazdego z zadan inng metoda (zgodng z poleceniem) od
przedstawionej w schemacie przyznajemy maksymalng liczb¢ punktow.

Strona 3 z3




